

序跋
精粹

大郎兄要出全集了。很开心，特别开心。我称大郎为兄，他似乎老了一点；称他为叔，又似乎小了一点。在上海，我有很多“兄”都是如此，一直到最后一个黄裳兄为止，算是个比我稍许大点的人。都不在了。

人生在世，我是比较喜欢上海的，在那里受益得多，打了良好的见识基础。也是我认识新世界的开始，得益于这些老人们的启发和开导。

再过四五年我也一百岁了。这简直像开玩笑！一个人怎么就轻轻率率地一百岁了？

认识大郎兄是乐平兄的介绍。够不上当他的“老朋友”。到今天屈指一算，七十多年，算是个“小朋友”吧！

当年看他的诗和诗后头写的短文章，只觉得有趣，不懂得社会历史价值的分量，更谈不上诗作格律严谨的讲究。最近读到一位先生回忆他的文章，其中提起我和吴祖光写诗不懂格律，说要好好批评我们的话。

我轻视格律是个事实。我只愿做个忠心耿耿的欣赏者，是个不愿做奴隶的人（们）；我又不蠢；我忙的事多得很，懒得记那些套套。想不到的是他批评我还连带着吴祖光。在我心里吴祖光是懂得诗规的，居然胆敢说他不懂，看样子是真不懂了。我从来对吴祖光的诗是欣赏的，这么一来套句某个外国名人的话：“愚蠢的人有更愚蠢的人去尊敬他。”我就是那个更愚蠢的人。

听人说大郎兄以前在上海当过银行员，数钞票比赛得了第一。

我问他能不能给我传授一点数钞票的本事！

他冷着脸回答我：

“依有几伙钞票好数？”

是的，我一个月就那么一小叠，犯不上学。

批黑画的年月，居然能收到一封大郎兄问候平安的信。我当夜画了张红梅寄给他。

以后在他的诗集里看到。他把那张画挂在蚊帐子里头欣赏。真是英明到没顶的程度。

那天午后阳光灿烂，抵达荷兰小镇代尔夫特。不是为荷兰蓝瓷而来，而是为荷兰画家维米尔探访代尔夫特，镇上留有维米尔故居，他的油画艺术创作在这里诞生，走向世界，如今已成为世界各大博物馆美术馆的宠儿。

维米尔是荷兰最伟大的画家之一。这样一位艺术成就高超的艺术家，却让人们遗忘了长达两个世纪之久。他生育了11个子女，贫困潦倒，为生计而忙。从留世佳作来评判，维米尔留给世界的精神光辉，连他自己也没有估计到。于是，在代尔夫特老街水巷中，似乎看到了维米尔执着艺术创作和步履维艰的另一面，可辉煌永存。直到

19世纪50年代，维米尔

才被法国艺术评论家杜尔发现，那时伦勃朗早已名扬四海。维米尔一生留下了三四十幅作品，大多成为世界各大博物馆馆藏之宝。不禁想到好几年前，在爱尔兰首都都柏林美术馆与维米尔《写信女子与女佣》的经典邂逅。

艺术家从来都不是简单依靠技法取胜的，钦佩维米尔领先于时代的表现。在荷兰海牙的莫里茨皇家美术馆，当忽然站在维米尔《戴珍珠耳环的少女》作品前，那种感受无比强烈，画面不大，神韵

如你所知，小龙虾走红其实纯属意外。当这个外来物种爬遍河流沟渠时，很少有人将它与美食挂上钩。记得上初中那会儿，很多人都喜欢钓小龙虾玩。它们身披铠甲，动不动弓起身子，竖起钳子，张牙舞爪地，煞是过瘾。老人们说，这些虾子来路不明，而且多以腐肉为食，吃了恐怕会得病。

我们当时信以为真，只是把这些虾子当宠物来养，让平淡的生活多些乐趣。后来，有胆大的佐以辣椒，爆炒虾尾，吃得热汗水流，快意无比。再后来，更有胆大的，只去头去须脚，做起了油焖大虾。这人就是“小李子”，我初中英语老师的弟弟。

油焖大虾改变了李老师一家，也让潜江油焖大虾声名远播，全国各地到处都是潜江油焖大虾的招牌。

“文革”后我每到上海总有机会去看他，或一起去找这看那。听他从容吐现代人事就是一种特殊的益智教育。

最后见的一面是在苏州。我已经忘记那次去苏州干什么的？住在旅馆却一直呆在龚之方老兄家，写写画画；突然，大郎兄驾到。随同的还有二位千金，加上二位千金的男朋友。

二位千金和男朋友好像没有进门见大郎夫妇也走得匆忙，只交代说：“夜里见！夜里见！”

之方兄送走他们之后回来说：

“两口子分工，一人盯一对，怕他们越轨。各游各的苏州。暖和：有热闹好看哉！”

“要不要跟哪个饭店打招呼，先订个座再说，免得临时着急。”我说：“也算是难得今晚上让我做东的见面机会。”

“讲定嘛，唐大郎这一家子的事体，我经历多了！”之方兄说。

旋开收音机，正播着周云瑞的“霍金定私悼”，之方问怎么也喜欢评弹？有人敲门。门开，大郎一人匆忙进来：

“见到他们吗？”

“谁呀？”我不晓得出了什么事。

“我那两个和刘惠明她们三个！”大郎说。

“你不是跟他们一起的吗？”我问。之方兄一声不吭坐在窗前凳子上斜眼看着大郎。

“走着，走着！跑脱哉！”大郎坐下瞪眼生气。龚大嫂倒的杯热茶也不喝。

“儿女都长大了，犯得上依老两口子盯啥子梢嘛？永玉还准备请依一家晚饭咧！”

大郎没回答，又开门走了。

第二天一大早我上龚家，之方兄说：

“没再来，大概回上海了！”

之方兄反而跟我去找一个年轻画家上拙政园。

大郎兄千挑万挑挑了个重头日子出生：

“九·一八”

逝世于七月，幸而不是七月七日。

二〇一九年六月十三日于北京

（本文为《唐大郎文集》序）

小朋友记事

黄永玉

如果把人的生命长度比作一项成就的话，那么，母亲以百岁之寿安然辞世、驾鹤西去，也算是期颐之福、功德圆满了。

在送别母亲的追悼会上，我撰写了一副挽联：“世纪人生，经风沐雨，相夫教子尽慈爱；百岁归山，知书达理，福佑儿孙传德才。”

母亲出生于民国，受过新式教育。她具有民国女子的那种开明、温婉和睿智。而后她又长期与共和国一路同行，带有新中国女子的觉悟、认知和希望。当年，她是里弄扫盲班的老师，帮助姐妹们学习文化，告别愚昧。

而后，她又成了街道的故事员，宣讲移风易俗的社会新气象。在母亲身上，有一种很自觉的公民意识，就是融入社会，关爱人生，承担责任。即使在她九十多岁后，依然关心国家大事，每天收听新闻，分享改革开放的喜人成就。尽管她仅是一名家庭妇女，但她一生却充满了正能量。

在漫长的岁月中，相夫教子是一个严峻的课题，相守相伴的是艰辛与苦涩，但母亲做到了相当可贵的两点：一是从未与父亲红过一次脸、吵过一次架。母亲出身于一个实业家的家庭，自小家境优越，无银白之忧。但自下嫁父亲后，由于父亲开店经营不善，时常亏本，母亲从无怨言，而是到娘家亲戚处举债相助。解放后，由于父亲的资本家身份，又成了历次运动的

“老运动员”，母亲总是给父亲以安慰劝解，相濡以沫。特别是在父亲被“审查”时，是母亲用她柔弱的肩膀支撑起了整个家。二是母亲对我们四个子女从未骂过一句，打过一次，让我们真切地感受到了现代家庭文明的氛围。

在我们读书时，她检查我们作业，辅导难题，对我们循循善诱，启发引导。后来哥哥、姐姐有的在外地工作，有的上山下乡，她自己节衣缩食，把省下的食品、生活用品寄给儿女。我最难忘的是她时常在深夜还一个人伏在桌上，给哥哥、姐姐写信叮嘱，终于使我们能健康地成长。如今是四世同堂，儿孙中也出了些人才。

“曾经沧海难为水，除却巫山不是云”是母亲很喜欢的两句诗，也可能是她的精神坐标。作为世纪风云的同龄人，母亲实际上活得并不轻松，但她却内心坦荡，过得阳光。即使在最困难无奈的时候，也未见她悲观失望，从而为我们营造了一个很健康的心理环境。

母亲的这种人生观，可能和她喜好文学艺术有关，她实际上是一个很有文艺范的女子。她曾经是好莱坞格里高利·派克和英格丽·褒曼的粉丝，也



很欣赏海派明星赵丹与周璇的演技，从曹禺的《雷雨》《日出》《北京人》到莎士比亚的《罗密欧与朱丽叶》《李尔王》《哈姆雷特》等，她都十分熟悉，还时常在生活中引用，如她用“生存还是毁灭”来鼓励父亲不要失去生活的勇气。

记得有一次我将自己的一张书法习作去请书法家任政先生指导，任先生望着最后一行字说：“这几个字是谁写的？”“是我妈妈写的，她见这里空着，就随手写了几个。”我回答道。只见任先生瞪大着眼说：“喔哟，侬妈书法很有功力，一笔正宗的颜字。”母亲实际上是我书法、文学

含光 苏剑秋

人物，着实为后人上了一课。像维米尔这一代艺术家，常身处贫困，仍对世界充满无限美好的憧憬。笔下平常人物，笔下风景那样柔和，光线的作用始终美好，令人愉悦。绘画技巧更是没得话讲。从莫里茨皇家美术馆出来，夕阳西下，有点热血沸腾。他的另一幅经典是《倒牛奶的女仆》。

几天后，如愿以偿来到阿姆斯特丹国立博物馆，饱览了艺术，读尽了维米尔。有时想想，一个艺术家的成长之路，可谓艰辛路途遥远，一生只在代尔夫特的维米尔，却画出了世界心声，以油画为载体，占领了世界人民的心。在小镇故居前，维米尔值得仰望。

堆积分泌物和排泄物，为了能够吃到虾黄，必须取出肝脏。而虾黄与虾的肝脏紧紧相连，很难完整分开，剪虾头取肝脏便颇具技术含量了。要解决这一难题，没有别的办法，用卖油翁的话来说，就是“无他，

惟手熟尔。”剪去虾头只是第一步，为了让菜品看上去更美观、干净和入味，还要分别剪去小爪、开背，抽出虾线。

小龙虾准备妥当了，接下来就是入锅。油焖大虾，自然少不了油，而且相当费油。每次烧虾，看见油咕咚咕咚地倒进锅里，我就不由自主想自己

记得电影《北京遇上西雅图2》里女主角汤唯的一段台词很有意思：你说有人去国怀乡，满目萧然，有人竹杖芒鞋轻胜马，一蓑烟雨任平生；而我两者都不是，我是黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还。这种诗词与白话相结合的语言方式让人感受到文字背后一个充满诗意图景不同，而乐亦无穷也”。

诗意生活

南海

出“晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄”的由衷感叹；穿行在荆棘密布的曲径之中，绝处又突然闪现出一片天地，顿时理解了“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”的疏朗释然。景随人走，心随景动，真应了欧阳修的那句“四时之景不同，而乐亦无穷也”。

自从退休以后便有了游山玩水的清闲时光，每每行走山水之间，才能体会到什么是诗意。其实诗意就是自然之景与个人心绪的融合，让人暂离人事纷繁、争名夺利。有人说，生活就是你眼中的样子。确实，如果眼中只有灯红酒绿，那么就会追逐物欲横流、纸醉金迷的生活；而如果眼中是满目苍翠、山明水秀，那么就会向往自然而然、恬淡平静。

身处闹市的人，最容易迷失自我。疲惫时不妨停下脚步，让春风拂面，听鸟雀呢喃，感受大自然最真实的话语，寻找心中那份诗意和本真，顺着心的方向享受诗意生活。

前，没有身份，没有地位，没有年龄，有的只是喜欢，喜欢，以及喜欢。为了能让吃相不那么难看，不少餐馆准备了手套、牙签等，甚至还编出了吃油焖大虾的顺口溜：“牵起你的小手，搂着你的小蛮腰，掀起你的红盖头，轻轻地吻一口。”可事实证明，这一切都是徒劳的，根本阻挡不了一桌子的风卷残云。我见过不少食客，开始只吃虾尾和虾黄，等盆里见底了，便重新打扫战场，捡拾起故意未吃的虾钳，精心地剔出虾肉，一个一个地细心品味，且夸张得咂吧着嘴。

一种油腻，百般解馋。小龙虾是美食，如今也成了一种文化。青茄子烧洋扁豆在海门被称为夏令第一菜。

十日谈

舌尖上的夏天
责编：龚建星

